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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 
 

SESIÓN ORDINARIA 
 

MIERCOLES 24 DE MARZO 2021 
 

ACTA N°155 
 

En Río Bueno a 24 de Marzo de 2021, siendo las 09:15 horas, se reúne el Concejo 

Municipal, bajo la Presidencia del Concejal de la Comuna Don Nelson Santibáñez Vergara, y como 

Secretaria Municipal y Ministro de Fe Doña Ana María Rebolledo Pincheira. 

  

1.-ASISTENTES: 

1.1.- ALCALDE TITULAR DE LA COMUNA 

SR. LUIS REYES ALVAREZ 

1.2.- CONCEJALES DE LA COMUNA 

SRTA. CAROLINA SILVA PÉREZ 

SR. DIEGO FLORES VERA 

SR. NELSON SANTIBÁÑEZ VERGARA 

SRA. NORMA BALDOVINO URIBE 

SR. JAVIER ROSAS BOBADILLA 

SR. JUAN UNIÓN BARRIENTOS 

 

1.2.- FUNCIONARIOS MUNICIPALES Y OTROS 

SR. MAURICIO OVANDO HERNANDEZ, ALCALDE (S) -I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SRA. PAULA HINOJOSA MORA, ADMINISTRADORA (S) -I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SR. ALVARO JARAMILLO KNOPEL, ASESOR JURIDICO MUNICIPAL-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SR. DAVID BÓRQUEZ ROSAS, DIRECTOR DE CONTROL INTERNO MUNICIPAL-I. MUNICIPALIDAD DE 

RIO BUENO. 

SRA. CARMEN PEZO VELASQUEZ, JEFA DE FINANZAS DAEM-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 
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SRA. MARIANA CARRILLO, ENCARGADA DE CONTABILIDAD DAEM-I. MUNICIPALIDAD DE RIO 

BUENO. 

SRA. KATHERINE CHACÓN, PROFESIONAL DE LA DIRECCIÓN DE CONTROL INTERNO MUNICIPAL-I. 

MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 
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PRIMER PUNTO DE TABLA 

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 

 

PRESIDENTE CONCEJO, Muy buenos días a todos, iniciaremos esta reunión en el nombre de Dios. 

Como Primer Punto de Tabla, es la aprobación del acta anterior, ¿existe alguna observación?  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, presidente, solamente dejar constancia que tengo un pequeño 

problema con el equipo que estoy utilizando, y tal vez dentro de la reunión me pueda trasladar a 

otro equipo. 

 

CONCEJAL NORMA BALDOVINO, en la página 13 dice: Línea 9,......, y me gustaría de sobremanera 

que  mientras se haga de la investigación, que la directora del CESFAM cese de sus funciones,........ 

Debe decir: ...., y me gustaría de sobremanera que mientras se haga la investigación que el 

Director Departamento de CESFAM, Departamento de Salud Municipal cese sus funciones o se 

suspenda sus funciones. 

Me refiero a Don René Tribiño. 

Página 36: Falta mi intervención donde  debe decir: Felicito a todos los vecinos que participaron en 

las reuniones participativas y en la votación de los proyectos FRIL    PARTICIPATIVOS. 

Apruebo iniciativas de votación de proyectos FRIL PARTICIPATIVO  

 

PRESIDENTE CONCEJO, sin más observaciones al acta, se da por aprobada 
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SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

CORRESPONDENCIA 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, lectura a carta enviada por Comunidad Mapuche Changkin  

"Reciba usted un afectuoso saludo de la comunidad mapuche Changkin y de su presidente. 

El motivo de la presente documento tiene por motivo informar que a la comunidad indígena que 

dirijo, se le entregó en comodato un terreno que se ubica en el sector de Curaco, el cual se 

encuentra en trámites administrativos pertinentes, cómo además, de un proyecto para construir 

una Ruka en dicho lugar, el cual también está en trámites administrativos que corresponden para 

este tipo de proyectos. Con el objeto de poder limpiar el lugar, y entre los cuales se encuentra 

poder talar unos Pinos que obstruyen la mirada desde la carretera, y al talar dichos árboles nos 

permitiría tener madera para una futura construcción y leña para calefaccionar la ruca del 

proyecto. Por lo precedentemente expuesto, les solicitamos a ustedes autorizar el corte de los 

árboles para los fines que ya he consignado. En la seguridad de contar con su comprensión, reitero 

mis saludos esperando su respuesta.  

Presidente de la Comunidad Mapuche Changkin" 

 

ALCALDE DE LA COMUNA(S), muy buenos días a todos ustedes, si bien recuerdo hace un tiempo 

atrás, se tomó un acuerdo de concejo para entregar en comodato la escuela de Curaco a la 

comunidad indígena. Aún están en proceso de celebración de ese comodato, pero ya se encuentra 

el acuerdo tomado. Ellos están solicitando la poda de unos Pinos para ocupar esa madera y leña 

para beneficio de la comunidad. También entiendo que esos pinos justo están donde ellos quieren 

ocupar para un proyecto que están postulando.  
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Los concejales de la comuna solicitan tener mayor información en relación a esta solicitud, en 

cuanto respecta a conocer en detalle la siguiente información: 

1. Conocer el número  de  árboles que se requieren talar 

2. Número y  Tipo de árboles que se reemplazarán 

3. Conocer la Planimetría y contar con fotografías del sector 

Por tanto, concuerdan dejar pendiente esta solicitud hasta contar con toda la documentación 

necesaria, a fin de analizar lo requerido por la Comunidad Indígena Changkin.  

 

 

 

 

 

 

 

 

TERCER PUNTO DE TABLA 

APROBACIÓN MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N°01 DAEM. 

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, muy buenos días, daremos inicio a presentar nuestra modificación 

presupuestaria N°01, la cual es por Mayores Ingresos, por Distribución de Saldo Inicial de Caja de 

Saldos FAEP 2019 y 2020, Movámonos por la Educación Pública 2019, Proyecto4.0, Bicentenario 

VIPRO, Subvención SEP, Subvención PIE, JUNJI y Regular (aulas conectadas proyecto Elige Vivir 

Sano y distribución de saldos cuentas varias), y por mayores ingresos Bono de Vacaciones, Bono 

Desempeño Asistentes de la Educación, y Aguinaldo de Navidad 2020. 
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CONCEJAL JAVIER ROSAS, Quisiera consultar en relación al FAEP 2019-2020, en el ítem 

mantenimiento y reparaciones, pasan de M$39 a M$201. Saber a que corresponde.  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, ahí está considerado todo lo que es mantenimiento, nosotros para 

poder hacer todas estas mantenciones y reparaciones necesitamos la aprobación del Ministerio. 

Nuestros profesionales deben subir todo lo que concierne a un mejoramiento o reparación, en una 

plataforma del MINEDUC. En este caso nosotros estamos considerando el mejoramiento de la 

escuela Mantilhue Alto, y otras iniciativas que presentaron cómo lo es escuela Pampa Ríos, una 

parte en Crucero, un techo en Cayurruca.  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, Cayurruca tenía problemas con un piso, ¿se solucionó?  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, no concejal, pero si se dan cuenta en lo que es subvención regular, 

nosotros dejamos en mantenimiento y reparaciones M$91. Ahí debemos designar en qué 

establecimientos invertir.   

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, siguiendo en FAEP 2019-2020, servicios generales hay un presupuesto 

vigente de M$366 y la variación es a M$328  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, en esto va el saldo de lo que es transporte escolar, hay que pensar que 

estos recursos llegaron a fines del año 2020. Nosotros como iniciativa tenemos considerado 

M$250, lo otro es el saldo que quedó del año 2019.  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, en Proyecto 4.0 estamos de un presupuesto vigente de M$77 a M$166  
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JEFA DE FINANZAS DAEM, esos son maquinarias y equipos, pero para esto nosotros teníamos que 

tener un espacio físico. El año pasado se terminó este galpón, y ahora estamos viendo con que 

fondos hacer una construcción pequeña, ya que nos llegó una máquina para pintar.  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, en subvención SEP, materiales de uso o consumo, tenemos un 

presupuesto vigente de M$301, y una variación de M$98  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, aquí van incluidos todos los insumos computacionales  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, pero hay otro ítem que considera esto, es la cuenta 21529006 de 

equipos informáticos, y después tenemos programas informáticos. Si nosotros sumamos la cuenta 

de equipos informáticos y programas informáticos, son aproximadamente más de M$210 

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, contablemente para nosotros no es lo mismo, los equipos informáticos 

es una cosa, y los insumos son otras.  

Esta cuenta de materiales de uso y consumo abarcan varias áreas, como es materiales de oficina, 

textos de enseñanza, productos farmacéuticos, materiales y útiles de aseo, menaje para oficina, 

insumos computacionales, repuestos y accesorios de vehículos, y repuestos diversos.  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, en subvención regular al sector privado, hay un presupuesto vigente de 

M$20, y una variación de M$40  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, esos son premios. Ustedes saben que antes de la pandemia siempre se 

hacían giras de estudio, y por razones obvias ya no se pueden realizar. Por lo tanto, se consideró 

que al alumno que salga de octavo básico, se le entregue un presente. En la mayoría de los casos 

hemos entregado Tablet.  
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CONCEJAL JAVIER ROSAS, hay algunos establecimientos que entregaron un plan de internet a los 

alumnos. Quisiera saber si eso está considerado, o es una decisión autónoma de cada 

establecimiento 

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, cada establecimiento lo puede ver, pero nosotros ahora estamos 

viendo la posibilidad de un módem que distribuye la señal en todo el establecimiento, me refiero a 

los establecimientos educacionales más grandes  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, si un profesor no tiene equipo computacional, ¿el DAEM le pasa alguno 

de las escuelas?  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, tengo entendido que sí se están facilitando  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, muchas gracias señora Carmen. 

 

CONCEJAL JUAN UNIÓN, quisiera consultar en relación a la profesora del sector Mantilhue Alto 

que hace un tiempo plantee en reunión, ya que ella tiene un problema para su retiro. Quisiera 

saber en que situación se encuentra.  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, tengo entendido que no se ha presentado al departamento. Nosotras 

como mujeres tenemos la posibilidad de postular hasta los 65 años para ese bono.   

 

CONCEJAL JUAN UNIÓN, ella tenía una duda en relación a una carta que le solicitaron que firme.  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, para que nosotros solicitemos estos recursos el Ministerio, ellos nos 

solicitan que la persona inicie sus trámites de jubilación. A ella le asustó que si da inicio a su 

trámite, nosotros la íbamos a desvincular, lo cual no ocurriría de ninguna manera, ya que eso 
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ocurre cuando se le cancela su indemnización, antes no. Sugiero que ella se acerque al 

departamento de educación a conversar, para saber si se quiere ir a través de la postulación con 

recursos del Misterio, o tal vez, llegar a algún acuerdo con el departamento de educación. 

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, en el ítem FAEP 2019-2020 hay una variación de M$56.419. Quisiera 

saber por qué se produce.  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, a nosotros en el FAEP nos llegan M$600, de los cuales nosotros 

distribuimos M$200 en remuneraciones, lo mismo para transporte, y para mobiliario. A medida 

que nosotros vamos necesitando, vamos gastando en el rubro de sueldos. A nosotros todavía nos 

queda un saldo a favor del FAEP en la iniciativa de remuneraciones.  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, en el caso de mantenimiento y reparaciones, ¿sube por el caso de la 

escuela Mantilhue? Tal vez esta pregunta ya la respondieron, pero mi audio no ha sido el mejor  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, exacto concejal, además de Mantilhue, tenemos el gasto de 

mejoramiento de la escuela Pampa Ríos, Cayurruca, y en el Liceo técnico profesional había algo 

eléctrico que solucionar.  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, ¿el proyecto 4.0 es el que se estaba aplicando en el Liceo Técnico 

Profesional?  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, sí concejal. Es compra de maquinarias, y se hizo una construcción para 

poder guardarla.  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, en el ítem de subvención SEP en la cuenta de mobiliario y otros. 

Quisiera saber a qué se debe esta variación  
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JEFA DE FINANZAS DAEM, compra de escritorios, sillas, mesas y son cubiertos por estos fondos 

SEP.  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, ¿la subvención PIE completa es por M$82.373?  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, sí concejal, y ahí quedaron fondos comprometidos para pago de 

remuneraciones a profesionales asociados al PIE.  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, en el ítem de subvención regular, nosotros la semana pasada 

conversábamos que todo lo que es alimentación pasaba por este ítem. Mi consulta es saber en 

cuál de todas estas cuentas.  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, en la cuenta N°2208 de Servicios Generales  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, entre la tabla que tenemos subvención regular detallada y tenemos 

estos M$207.001, y luego tenemos la otra tabla en la página siguiente, con saldo a distribuir 

subvención regular, por un monto de M$346.944. Quisiera saber por qué son diferentes estas 

tablas  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, en la primera tabla es porque ya está comprometido, como lo es el 

bono de alta concentración, proyectos que llegaron cómo lo es Elige Vivir Sano, entre otros. Estos 

M$207.001 tienen su destino con proyectos.  

En relación a los M$346.944 es lo que nosotros esperamos se deba gastar.  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, muchas gracias señora Carmen  
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CONCEJAL DIEGO FLORES, quisiera consultar que porcentaje de alumnos de escuelas rurales hoy 

día cuentan con los instrumentos necesarios para conectarse a sus clases online.  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, nadie nos ha reclamado referente a que no se puedan conectar. Sé que 

ahora vienen unos proyectos de conectividad, y comenzarán a funcionar a partir del segundo 

semestre año 2021, en dónde habrá fibra óptica en Chirre; Cayurruca, será en los caminos 

principales.  

 

CONCEJAL DIEGO FLORES, hago la consulta ya que como vamos al sector rural, el gran reclamo de 

los apoderados es el tema de conectividad, y señalan que sus hijos sufren este problema. Me 

refiero a los sectores de Carimallín, Maihue y alrededores.  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, ojalá el proyecto que viene abarque estos sectores, ya que es 

sumamente complicado poder comunicarnos con ellos, hasta cuando uno quiere llamar por 

teléfono.  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, señora Carmen, en el global quisiera saber cuánto es lo que ingresa por 

mayores ingresos.  

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, nuestro saldo inicial de caja fue de M$1.802.334  

 

CONCEJAL NORMA BALDOVINO, quisiera consultar en qué proceso administrativo se encuentra el 

cierre perimetral del internado del Liceo Vicente Pérez Rosales.  

 

JEFA FINANZAS DAEM, tengo entendido que se ejecutará ahora, los recursos están. 
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PRESIDENTE DEL CONCEJO, bien colegas concejales y señor alcalde, sometemos aprobación la 

modificación presupuestaria N°01 del departamento de educación.  

 

SRES. CONCEJO MUNICIPAL, aprueban por unanimidad 

 

 

 

CUARTO PUNTO DE TABLA 

PRESENTACIÓN DE INFORME TRIMESTRAL, CORRESPONDIENTE AL CUARTO TRIMESTRE AÑO 

2020, POR PARTE DE LA DIRECCIÓN DE CONTROL INTERNO MUNICIPAL. 

 

PROFESIONAL DIRECCIÓN DE CONTROL, muy buenos días a todos ustedes, el día de hoy yo 

realizaré la presentación de los informes trimestrales año 2020, debido a que don David Bórquez 

si bien se encuentra conectado, él está con licencia médica.  

Daré inicio a la presentación. 
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CONCEJAL JAVIER ROSAS, mi consulta es relativa a un informe que nos llegó vía correo electrónico 

sobre las prohibiciones del 4.11%. Este es un informe preliminar de Contraloría, y se indicaba que 

debía tener una cuenta aparte, la cual a la fecha no está vigente. Quisiera consultar si usted tiene 

algún antecedente al respecto.  

 

PROFESIONAL DIRECCION DE CONTROL, tengo entendido que la cuenta está vigente, es una 

deuda que el municipio reconoce, y que nunca se ha dicho que no exista. Esto me lo informó el 

Director de Control.  

 

DIRECTOR DE CONTROL, primero que todo saludarlos, en relación a la consulta puedo señalar que 

efectivamente nos llegó también esa información, pero el Municipio tiene una cuenta aparte, que 

es una administración de fondos en donde maneja esta cuenta contable que es una cuenta pasiva. 
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Nunca el Municipio ha desconocido la deuda que tiene hacia los contratistas, y se mantiene esta 

cuenta pasiva reconociendo la deuda que tiene hacia ellos  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, ¿por qué se reconoce una deuda si no debieran tener deuda? 

 

DIRECTOR DE CONTROL, eso es un procedimiento contable, yo reconozco que ustedes hicieron 

una presentación a Contraloría, y ellos nunca han manifestado que nosotros estamos 

contabilizando mal referente al 4.11%  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, la contabilización que ustedes tienen está bien, pero al parecer no está 

el dinero porque usted me dice que tienen una deuda.  

 

DIRECTOR DE CONTROL, no hay una normativa contable, o no hay un procedimiento referente a 

este tema. El procedimiento que estamos haciendo está dentro de las normas contables de 

Contraloría. Por tanto, el municipio no está ejerciendo un mal control del 4.11%  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, están descontando como corresponde mes a mes, pero la consulta es 

saber porque no tienen una cuenta distinta  

 

DIRECTOR DE CONTROL, les vuelvo a repetir lo mismo, nosotros como municipalidad tenemos el 

procedimiento contable bien.  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, Don David quiero ser mucho más directo, ¿la plata está o no está?  

 

DIRECTOR DE CONTROL, no le voy a contestar señor concejal  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, perfecto, muchas gracias  
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DIRECTOR DE CONTROL, creo que hay que informarse sobre los temas contables  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, Don David, esa plata no la pueden utilizar para otra cosa que no sea 

finiquitar las licitaciones. ¿Don David usted me entiende lo que yo le estoy preguntando? 

 

DIRECTOR DE CONTROL, si le entiendo concejal  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, ¿qué le estoy preguntando?  

 

DIRECTOR DE CONTROL, usted me está preguntando si la plata está o no está  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, perfecto, ¿entonces cuál sería la respuesta? Creo que la respuesta es sí 

o no 

 

DIRECTOR DE CONTROL, le estoy contestando señor Concejal que la cuenta que se utiliza para 

estos eventos es una cuenta de pasivos contablemente. Hoy día todos los compromisos de toda la 

gente que se ha ido por contratistas, el municipio ha cancelado, a nadie se le ha quedado 

debiendo.  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, entonces esos doscientos millones de pesos que se reconoce como 

deuda, ¿dónde están?  

 

DIRECTOR DE CONTROL, usted me pregunta si la plata está, si está Concejal. Pasamos con un saldo 

final de caja sobre los cuatrocientos millones de pesos.  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, entonces sí está la plata  
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DIRECTOR DE CONTROL, sí concejal  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, y porque esa plata de acuerdo a un informe de Contraloría indica que 

tiene que tener una cuenta especial.  

 

DIRECTOR DE CONTROL, Contraloría nunca observó que se estaba llevando contablemente mal.  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, Contraloría observó que debiera estar en una cuenta distinta a la que se 

lleva hoy en día. Recién el Daem nos acaba de entregar una modificación presupuestaria en la que 

tienen todas las cuentas separadas. ¿Por qué la gestión municipal no puede hacer eso?  

 

DIRECTOR DE CONTROL, no se olviden que el municipio es un ente aparte dentro del Daem, ellos 

administran como corresponde a su nivel de cuentas. Nosotros estamos administrando como 

corresponde.  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, buen día señora Kathy, me queda una consulta en relación a la tabla 

que usted mostraba por fondos Covid. Había un ítem que decía "a devolver", pero después se 

decía que pasó en una modificación presupuestaria, y se incorporaba al presupuesto. Entonces se 

incorporan al presupuesto los fondos del covid-2, pero quisiera saber qué pasa con los fondos del 

covid-1. Saber porque los consignan como saldos a devolver.  

 

PROFESIONAL DIRECCIÓN DE CONTROL, pasa que en primera instancia en el covid-1 se 

devolvieron los saldos no utilizados, y en el covid-2 la Subdere envió un oficio indicando que el 

saldo cómo remanente en relación al gasto que se hizo por covid-2, podían pasar por presupuesto 

al municipio el año 2021. Eso se va a destinar para ayudas sociales. Si bien en la presentación 

figura como "a devolver" lo correcto es "el remanente", fue un problema de terminología.  
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CONCEJAL JUAN UNION, quiero dejar establecido en acta que haré algunas solicitudes por escrito 

en relación a esta presentación. 

 

PRESIDENTE CONCEJO, agradecemos la presentación de los informes trimestrales periodo 2020, a 

la Dirección de Control Interno Municipal. 

 

 

 

QUINTO PUNTO DE TABLA 

VARIOS 

 

CONCEJAL DIEGO FLORES, quisiera consultar al Administrador Municipal quién hoy es Alcalde (S). 

Quisiera saber qué sucede con los terrenos cedidos por el Servicio de Salud al lado del cementerio 

municipal, dónde estaba el hospital viejo. El comentario que se hace es que no hay terrenos para 

vender  

 

PRESIDENTE CONCEJO, Don Diego, justamente Don Mauricio tuvo que ir a hacer unos trámites a 

notaría, por lo que no se encuentra ahora en la sesión, pero haremos llegar su inquietud.  

 

CONCEJAL JUAN UNION, quisiera que se viera la posibilidad, ya que es una sugerencia que se hace 

por parte de los ciudadanos respecto a la entrega de bonos por $40.000, a través del 

departamento social. La inquietud me la han presentado en relación a las personas del campo, ya 

que se les complica venir a Río Bueno a solicitar este bono. Quisiera consultar qué posibilidad 

existe que el departamento social se desplace a los sectores rurales, y entreguen este beneficio  
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ADMINISTRADORA MUNICIPAL (S), muy buenos días a todos ustedes, efectivamente ha sido muy 

buena la estrategia de estos vales de mercadería, y la gente agradece mucho que ustedes hayan 

aprobado esta iniciativa. Nosotros entregamos mayormente estos vales de mercadería a las 

personas del sector urbano, y entregamos cajas de alimentos para el sector rural, ya que sabemos 

lo complicado que es. Aunque igual hay personas del sector rural que prefieren el vale de 

mercadería, y nosotros también lo llevamos al sector rural. 

Ahora bien, debido a la misma cuarentena nosotros haremos una compra rápida de cajas y vales 

de mercadería, para que así la gente que viene del campo, o nosotros en el sector rural podamos ir 

a dejarles las cajas, en especial a los adultos mayores que se les complica mucho poder venir.  

 

CONCEJAL JUAN UNION, cuando ustedes van a sector rural, quisiera saber cómo se les avisa a las 

personas para que se enteren.  

 

ADMINISTRADORA MUNICIPAL (S), primero deben inscribirse, y lo hacen a través de la línea 

800100002, la otra manera es de acuerdo al trabajo que nosotros realizamos con nuestras Juntas 

de Vecinos. En época de cuarentena es mucho más difícil juntar a la gente en un solo lugar, y que 

ellos vayan a buscar su vale, entonces vamos casa por casa. Comentar, que la gente privilegia el 

vale por sobre la caja de mercadería, ya que con el vale compran lo que ellos requieren.  

El departamento social atiende desde las 08:30 a las 13:00 horas 

 

CONCEJAL JUAN UNION, como sugerencia, tal vez se podrían hacer dos filas, una para las personas 

del sector urbano y otras para el sector rural. Así poder dar mayor facilidad a la gente del campo, 

por el tema de las micros.  

 

ADMINISTRADORA MUNICIPAL (S), normalmente se privilegia la gente del sector rural, para que 

no esperen por su atención. 
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CONCEJAL JUAN UNION, quisiera consultar en que estado se encuentra el arreglo de la 

retroexcavadora, ya que a través de la modificación presupuestaria que se aprobó hace bastante 

tiempo estaban los recursos. Ya es la tercera reunión que hago la misma consulta sin respuesta.  

También quiero que me den respuesta por escrito en relación al camión limpia fosas, hace mucho 

tiempo estamos haciendo estas mismas consultas, y siempre se nos responde que el repuesto no 

llega. Ambas consultas quiero que se me dé respuesta por escrito  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, quería consultar si los vales que ustedes entregan señora Paula, son al 

portador, o va la persona directamente a comprar.  

 

ADMINISTRADORA MUNICIPAL (S), están abiertos con el monto detallado, y obviamente con una 

recepción conforme por parte del departamento social  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, para todos es conocido que nuestra comuna se encuentra en 

cuarentena, Fase 1, y sobre todos los adultos mayores han tenido igual que salir a hacer trámites, 

al banco o al supermercado. Dado que ellos no pueden ingresar, quisiera consultar si existe la 

posibilidad que funcionarios municipales estén con aplicaciones móviles para ayudar en la entrega 

del permiso de desplazamiento.  

 

ADMINISTRADORA MUNICIPAL (S), nuestra oficina del adulto mayor está disponible todos los días 

para poder ayudarles. 

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, ¿será posible que los funcionarios de esa oficina se encuentren cerca de 

supermercado o del banco? ya que es donde los adultos mayores frecuentan. Incluso hay personas 

que están cobrando a los adultos mayores para hacer el trámite.  

 

ADMINISTRADORA MUNICIPAL (S), no lo habíamos visto desde esa manera, podríamos analizarlo. 
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CONCEJAL JAVIER ROSAS, en otro aspecto, quisiera que se me envíe a mi correo electrónico la 

conciliación bancaria y certificado de saldos que acrediten la retención del 4.11%. Quiero que sea 

un certificado del banco.  

 

CONCEJAL NORMA BALDOVINO, quisiera consultar en qué estado se encuentra la solución para el 

socavón frente a la Cuarta Compañía de Bomberos, bajando la cuesta de Villa Oscar Sommer. 

Sugiero aunque sea, por mientras colocar algún tipo de señalización, a fin de evitar un accidente.  

También quiero reiterar solicitud por zanja en calle Victoria, entre Esmeralda y San Martín. No 

tiene cerco perimetral, está lleno de maleza, está muy peligroso, y no hay avance en alguna 

solución. Por último, colocar barreras de protección. 

Quisiera solicitar poder gestionar recursos para la reparación de una parte del piso en el gimnasio 

de la Escuela Pampa Ríos. Buscar alguna línea de financiamiento  

 

PRESIDENTE CONCEJO, yo quisiera solicitar que se pueda pasar máquina al camino en sector 

Diumen, cerca de la Sra. Miriam Ramírez. Vecinos rellenaron con piedras, además, ellos pueden 

colocar el lastre, solo necesitan la máquina por parte del Municipio.  

Bien colegas finalizamos la sesión siendo las 11:29 horas 

 

 

 

  

 

 

 

 


